                             Буянова Наталія Василівна, 
                                                             учитель початкових класів
                                                             Журавського ліцею
Зноб-Новгородської селищної ради  
           Сумської   області

 Інтерактивні вправи 
на уроках «Я досліджую світ» 

                                 (розділ «Людина»)
           4 клас

Тема. Неповторність кожної людини
Групова робота

Групові завдання №1: порівняти предмети за кольором, розміром, формою. Знайти абсолютно однакові (якщо вийде). Зробити висновки.

І група – морські камінчики;

ІІ група – паперові сніжинки; 

ІІІ група – осіннє листя;

ІV група – плоди каштанів.

Групові завдання №2 (робота за фотознімками)
1 група. Чи абсолютно однакові рослини грошового дерева на фотознімках? Чим вони схожі і чим різняться ?
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2 група. Кого ви бачите на цих фотографіях? Чим схожі зображені на них малята? Чим різняться? 
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3 група. Порівняйте два кленових листочки. Вони однакові чи різні? Чому природа навіть на одному дереві не створила однакового листя?
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4 група. Порівняйте хмарки. На що вони схожі? Чи бачили ви коли-небудь однакові хмари? Знайдіть відмінності однієї хмари від іншої. 
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Завдання для всіх груп. Зробіть висновок. (У природі однакові об’єкти зустрічаються вкрай рідко).
Вправа «Смайлик» 
Завдання. Намалюйте смайлика з посмішкою. Напишіть на малюнку свою найкращу рису. Розмістіть на дошці смайлики. Назвіть та прокоментуйте  свою найкращу рису. Хто ще в класі має таку ж рису? Поспілкуйтеся між собою про це. 
                                             Метод «Прес»
Запитання:  Чи справді кожна людина неповторна?

«Я вважаю що…»;
«… тому що…»;
«… наприклад…»;
«Таким чином…»

                                         «Скрапбук»
Мета: зміцнення свого стійкого «Я», подальше саморозкриття, самопізнання; розвиток здатності розуміти свій стан і стан інших людей. 

Завдання. Створіть скрапбук (альбом), у якому розкажіть про себе через фото, малюнки, картинки, маленькі розповіді, підписи, афоризми тощо. 

Орієнтовні сторінки альбому (дітям пропонується висвітлити 5-6 тем за власним вибором).

1. Моє улюблене заняття... 

2. Мій улюблений колір... 

3. Моя улюблена тварина... 

4. Мій найкращий друг... 

5. Мій улюблений звук... 

6. Мій улюблений запах... 

7. Моя улюблена гра... 

8. Мій улюблений одяг... 

9. Моя улюблена музика... 

10. Моя улюблена пора року... 

11. Що я найбільше люблю робити... 

12. Місце, де я найбільше люблю бувати... 

13. Мій улюблений співак... 

14. Мої улюблені герої... 

15. Я маю здібності до... 

16. Людина, якою я захоплююся... 

17. Найкраще я вмію... 

18. Я знаю, що зможу... 

19. Я впевнений у собі, тому що... 

Висновок: У всіх багато можливостей, багато того, що робить кожного з нас унікальним, і того, що нас об'єднує. Ми потрібні один одному, і кожна людина може досягти успіху і зробити так, щоб іншим людям було веселіше жити. 
 Тема. Життя людини – найвища цінність.
Асоціативний кущ “Сонячні промінчики життя”
Запитання.  Що потрібно людині для щасливого життя?

(Орієнтовні відповіді: гарна сім’я, друзі, щастя, здоров’я, матеріальне благополуччя, розум, терпіння, професія, самовдосконалення, захопленість тощо).


                          «Коло ідей»

Запитання для обговорення

· Як розпорядитися своїм життям?

· Які найважливіші речі існують у нашому житті, на які варто витрачати свій час, сили, інші ресурси
                     «Коло думок»

Завдання. Поясніть висловлювання відомих людей.

· Краще зноситися, ніж заржавіти. (Дідро)
· Якщо знайдеш у житті легку дорогу, знай: вона не веде нікуди. (Кларк)
· Без працьовитості нема ні талантів, ні геніїв. (Менделєєв).
                            Семантична карта до поняття «життя»

Колективне завдання. Скласти семантичну карту до слова «життя» за запитаннями.
Орієнтовне виконання завдання




                      Сенкан до слова «життя»

Завдання. Скласти сенкан до слова життя. 

Життя
Змістовне, радісне.

Минає, триває, закінчується.
Життя – неповторне, єдине, прекрасне.
Цінність
                     Вправа «Куля мрій»
Ведучий підкидає різнокольорові повітряні кульки вгору.

Завдання. Піймайте кожен свою кульку мрії та намалюйте або напишіть свою мрію на ній, користуючись маркерами або фломастерами. 
Давайте об'єднаємо всі кульки мрій в один великий оберемок, нехай ваші побажання здійсняться. Сприймайте все своє життя як велику цінність, даровану вам Богом! 

«Мозаїка»

Завдання. Складіть розрізані прислів’я та поясніть їхній зміст.
	Життя прожити –
	все інше наживеш.

	У житті –
	а навчився.

	Було б здоров’я –
	як на довгій ниві.

	Мудрим ніхто не вродився,
	не поле перейти.


      Ключ
Життя прожити – не поле перейти.
У житті – як на довгій ниві.
Було б здоров’я – все інше наживеш.
Мудрим ніхто не вродився, а навчився.

               Тема. Людське «Я»
                                     Сенкан

Завдання. Складіть сенкан до слова «Я»

Орієнтовне виконання завдання

Я
Веселий, допитливий.

Живу, навчаюся, мрію.
Прагну бути корисним людям.
Людина
                                      «Мозаїка»
Завдання. Складіть розрізані прислів’я і поясніть їхній зміст.
Складені прислів’я

1. Зустрічають по одягу, проводжають по розуму.

2. Сам тетеря, а хоче виглядати павичем.

3. Людину красить голова, а не шапка.

4. Хто сам себе не поважає, того й інші поважати не будуть.

5. У чужому оці порошинку бачить, а в своєму – колоди не помічає.
6. Видом сокіл, а голосом ворона.
7. Гора з горою не сходиться, а людина з людиною зійдеться.
Робота в групах

Завдання. Назвіть позитивні риси людини і кожній з них протиставте негативну. 
Добра – зла, розумна –…, ввічлива – …, чесна – …, охайна –  …, працелюбна – …, наполеглива  – …, смілива  – …, відповідальна  – …, впевнена у своїх силах – …, поважно ставиться до інших – …, сильна – …, спритна – …, стримана – … .
                                                 Коло думок

Про кого так говорять: «У нього душа черства, як сухар»?
Метод «Прес»

Чи можна, тільки зустрівши людину, визначити її характер, людські якості?
«Я вважаю що…»; «… тому що…»; «… наприклад…»; «Таким чином…»

Робота в парах

 Розкажіть одне одному про добрі вчинки, свідками яких ви були.
Робота

з оповіданням В.О.Сухомлинського «Важко бути людиною» 
Діти поверталися з лісу. Вони сьогодні ходили в далекий похід. Шлях додому пролягав через невеликий хутірець, що лежав у долині за кілька кілометрів до села. Втомлені, знесилені діти ледве дійшли до хутірця. Зайшли в крайню хату, попросили води. З хати вийшла жінка, за нею вибіг маленький хлопчик. Жінка витягла з колодязя води, поставила на стіл серед двору, а сама пішла до хати. Діти напилися, відпочили на траві. Де й узялися сили. Відійшли на кілометр від хутірця, Марійка тут і згадала: 
– А ми ж не подякували жінці за воду. 
Діти зупинилися. Справді, забули подякувати.
–  Що ж... –  каже Роман, – це не велика біда. Жінка вже й забула, мабуть. Хіба варто повертатися через таку дрібницю?
– Варто, – наполягає Марійка. – Хіба тобі самому не соромно перед собою, Романе?
Роман усміхнувся. Видно, що йому не соромно.
– Ви як хочете, – каже Марійка, – а я повернуся й подякую...
– Чому? Скажи, чи ж обов’язково це зробити? – питає Роман.., – Адже ми так потомилися...
– Бо ми люди... Якби ми були телята, можна було б і не вертатися...
Вона рушила до хутірця. За нею пішли всі.
Роман постояв хвилинку й, зітхнувши, теж поплівся за гуртом.
– Важко бути людиною... — сказав він.
                      Завдання до опрацювання оповідання

1. Інсценуйте оповідання «Важко бути людиною». 

2. Складіть сенкан до слова людина (за оповіданням).

Орієнтовне виконання
Людина

Добра, небайдужа 

Допомагає, відгукується, турбується
Уміє дякувати за добро 

Не теля

3. «Займи позицію»

Якби вам довелося бути серед дітей, героїв оповідання
 В.О. Сухомлинського «Важко бути людиною», кого б ви підтримали: Марійку чи Романа?

4. Метод «РОФТ»

Складіть звернення до дітей від імені Марійки «Бо ми люди». 
	Роль
	Отримувач, аудиторія
	Формат
	Тема

	Марійка
	Сучасні діти
	Звернення
	«Будьте завжди людьми!»


Прийом «Так чи ні»

1. Якщо вам доводилось випадково затриматись у школі, на прогулянці, чи повідомляєте ви про це батьків (запискою, по телефону, через товаришів)? 
2. Чи можете ви відразу, нікуди не глянувши, назвати дати народження батьків, бабусі чи дідуся, братів і сестер? 
3. Свої потреби (купити ковзани, м’яч, велосипед, джинси) ви, мабуть, знаєте добре. А чи відомо вам, яка річ конче необхідна мамі чи батькові і коли вони збираються придбати її? 
4. Чи буває так, що, крім маминого доручення, ви виконуєте ще яку-небудь роботу «від себе», за власною ініціативою (наприклад, вас попросили протерти підлогу в коридорі, а ви ще охайно прибрали й почистили своє взуття)? 
5. Мама пригощає вас апельсином, шоколадом. Чи завжди ви пропонуєте і дорослим посмакувати солодощами? 
6. У батьків видався вільний вечір. Вони збираються в гості чи в кіно. Чи висловлюєте ви їм своє невдоволення, що залишаєтесь самі вдома?
7. У вас вдома дорослі гості. Чи доводиться рідним нагадувати вам, що треба зайнятися якоюсь тихою справою, не втручатися в їх розмови? 
8. Чи соромитесь ви вдома, в гостях, в музеї подати мамі пальто або виявити інші знаки уваги? 
Робота

з оповіданням В.О.Сухомлинського «Красиве й огидне» 
Марія Іванівна сказала: «Діти, подумайте, що вам здається найкрасивішим, а що – найогиднішим. Подумайте і напишіть про це». 

Я довго думала: що ж найкрасивіше? Найкрасивіші – мармурові квіточки конвалії. Вони такі ніжні і ласкаві. Коли дивишся на них, стає так радісно. Хочеться зробити щось хороше. Хочеться, щоб люди говорили про мене, що я хороша, слухняна дівчинка, добра мамина і татова донька. 

Найкрасивіше – коли люди роблять одне одному щось хороше. Одного разу трапилось ось що. Під високим деревом на лавці сидів старий дідусь. Він їхав автобусом, і йому стало погано. Вийшов із автобуса і сидить на лавці. Мама запросила його додому, дала ліки, нагодувала. Дідусь відпочив і поїхав додому. 

А найогидніше було ось що. В одного хлопчика померла бабуся. Стара-стара, дев’яносто років. І він не пішов на похорони. А коли бабуся хворіла – не ходів до неї. Невже йому не боляче? Найогидніше, коли людина стає злою, безсердечною.
Завдання до опрацювання оповідання 
1. Метод «Прес»

· Чи погоджуєтесь ви з тим, що «найкрасивіше – коли люди роблять одне одному щось хороше»? 

· Чи погоджуєтесь ви з тим, що «найогидніше, коли людина стає злою, безсердечною»?
2. «Трибуна відвертості». Розкажіть про свої гарні вчинки. Які свої вчинки ви вважаєте найогиднішими?
3. Мозаїка. Складіть із слів та словосполучень речення із оповідання «Красиве й огидне».
	донька
	щоб люди
	що я хороша,
	добра

	слухняна дівчинка,
	говорили про мене,
	мамина і татова
	Хочеться,


Ключ. Хочеться, щоб люди говорили про мене, що я хороша, слухняна дівчинка, добра мамина і татова донька. 
Мозаїка

Завдання. Складіть із слів та словосполучень правила відповідальної поведінки.

	Відповідай
	насамперед до себе.

	Будь вимогливим
	як хотів би, щоб вони ставилися до тебе.

	Стався до людей так,
	то насамперед, вимагай від себе.

	Що вимагаєш від товариша,
	за кожний свій вчинок.


Ключ. 

1. Відповідай за кожний свій вчинок.
2. Будь вимогливим насамперед до себе.
3. Стався до людей так, як хотів би, щоб вони ставилися до тебе.
4. Що вимагаєш від товариша, то насамперед, вимагай від себе.
         Тема. Роль спілкування в житті людини
                                       «Броунівський рух»
Методичний коментар. Кожен учень отримує папірець із коротеньким текстом. Учні знайомляться із текстом і за командою вчителя починають рухатися по класу та ознайомлювати один одного зі своєю інформацією у доступній формі. 
Після того, як учні обмінялися інформацією, необхідно провести підсумкову бесіду:

· Що ви дізналися про роль спілкування в житті людини? 

· Чи цікаво вам було слухати інших учнів?

· Чи сподобалося вам ділитися із однокласниками своєю інформацією? 

· Чи запам’ятали ви те, що розповідали ваші товариші?

Тексти 
1. Жодна людина не існує сама по собі. Кожен із нас може жити лише серед людей і зв'язаний з ними безліччю найрізноманітніших стосунків. Формою такого взаємозв'язку є спілкування. 

2. Спілкування – це процес взаємодії між людьми, в якому відбуваються обмін діяльністю, інформацією, досвідом, умінням і навичками, а також результатами діяльності. 

3. Спілкування – це одна із основних сфер людського життя. Види і форми спілкування дуже різноманітні. У спілкуванні один з одним протягом тисячоліть люди, представники різних поколінь, обмінювалися інформацією, накопичували, зберігали її. 
4. Спілкування – це природна потреба людини, проте воно має бути щирим та відкритим, без «задніх думок», марнослів’я. Воно не повинне перетворюватися на пусту трату часу та пліткування.
5. Завдяки щирому та ввічливому спілкуванню, Герда, дівчинка з казки «Снігова Королева» Г-Х. Андерсена, пройшовши півсвіту, знаходить не лише Кая, а й безліч друзів та помічників.

6. Завдяки спілкуванню з прекрасним – природою, музикою, живописом – розквітає душа людини. І таке спілкування є запорукою справжнього життєвого успіху – щастя.

7. Існують найдавніші заповіді спілкування:

· Проявляйте повагу до людини, з якою ви розмовляєте.

· Довіряйте тому, з ким спілкуєтеся.

8. Зі знайомим людьми у нас, як правило, не виникає жодних проблем у спілкуванні. Ми добре знаємо, як вони реагують на ті чи інші слова, репліки, новини. А ось, розмовляючи з незнайомими людьми, варто робити це завжди позитивно, не проявляти негативу, завжди бути доброзичливим. 
9. Важливо під час спілкування дотримуватися певних правил: розмовляйте з посмішкою; дивіться людині в очі ясним і доброзичливим поглядом; проявляйте до співрозмовника щирий інтерес і увагу. 
10. У різних народів існують історично вироблені традиційні форми спілкування, які найчастіше закріплені у певних звичаях і обрядах. Залежно від них навіть вітатися при зустрічах люди можуть по-різному: кланяючись одне одному, обіймаючись, цілуючись, потискуючи руку або цілуючи її, промовляючи певні усталені слова або щось вигукуючи. Незнання цих звичаїв може затруднити спілкування або зробити його неефективним.
11. Спілкування має величезне значення у формуванні розумної, культурної поведінки людини. Через спілкування людина набуває здатність до навчання. Той, хто позбавлений з дитинства можливості спілкуватися, ніколи не стане цивілізованою людиною.

12. Є багато випадків, коли діти зростали серед звірів у дикій природі. Таких дітей називають Мауглі. Не маючи можливості спілкуватися у людському товаристві, Мауглі виростають психічно та розумово неповноцінними людьми. Вони не вміють говорити, не можуть навчатися. 

13. Дорослі, якщо їх позбавити на тривалий час можливості спілкування з собі подібними, можуть втратити набуті ними раніше людські якості. Наприклад, люди, які потрапляли на безлюдний острів, втрачали здатність говорити і правильно розуміти, що з ними відбувається. 

 «Мозаїка»

Завдання.
1.  Складіть розрізані прислів’я та приказки, поясніть їхній зміст.
2. За змістом складених прислів’їв сформулюйте та запишіть правила-нагадування мовного етикету. 
	Краще недоговорити,
	те  наперед обміркуй.

	Що маєш казати, 
	почуєш десять.

	Бережи хліб на обід, 
	ніж брехати.

	Одне погане слово скажеш – 
	ніж довга мовчанка.

	Краще мовчати, 
	ніж переговорити.

	Довга балачка більше докучає,
	а слово – на відповідь.


Ключ

1. Краще недоговорити, ніж переговорити.
2.  Що маєш казати, що наперед обміркуй.
3. Бережи хліб на обід, а слово – на відповідь.
4. Одне погане слово скажеш – почуєш десять.
5. Краще мовчати, ніж брехати.
6. Довга балачка більше докучає, ніж довга мовчанка.

Інтерактивна гра  «Добрі ельфи»
Мета: розвивати здатність до невербального спілкування; виховувати повагу та взаєморозуміння між дітьми. 

Опис гри. Вчитель у колі дітей розповідає: «Колись давним-давно люди, борючись за виживання, змушені були дуже тяжко працювати. Певна річ, вони дуже втомлювалися. З початком ночі до них почали прилітати ельфи. Вони ніжно гладили людей, ласкаво заколисували їх, знімали денну втому і напругу.  Вранці люди, повні сил, з подвійною енергією бралися за працю».
Завдання. Зараз ми з вами розіграємо ролі давніх людей та добрих ельфів. Ті, хто сидять справа від мене, виконують ролі людей-трудівників, а хто по ліву руку – ельфи. Потім ми поміняємося ролями. 
Отже, почалась ніч (далі відбувається гра без слів).

                                   Інтерактивна гра  «Мурахи»
Мета: розвивати здатність до невербального спілкування; виховувати повагу та взаєморозуміння між дітьми. 

Опис гри. Вчитель (розсадивши навколо себе дітей) розповідає: Чи доводилося вам бачити в гаю мурашник, усередині якого день і ніч вирує життя? Ніхто з мурах не б’є байдики, кожний зайнятий: хтось носить гілочки для укріплення житла, хтось готує їжу, хтось виховує дітей. І так весну і все літо. А пізньої осені, коли наступають холоди, мурашки збираються разом, щоб заснути в своєму теплому будиночку. Вони сплять так міцно, що їх не хвилюють ані сніг, ані хуртовина, ані мороз. 
Мурашник прокидається з початком весни, коли перші сонячні проміння прогрівають землю. Але перш ніж почати звичне трудове життя, мурашки влаштовують банкет. 
Завдання. Пропоную зіграти роль мурашок у радісний день свята. Покажіть, як мурахи вітають один одного, радіючи весні, як розповідають про те, що їм снилося всю зиму. Тільки нам треба не забувати, що розмовляти мурашки не вміють. Тому будемо спілкуватися жестами.
Інтерактивна комунікативна вправа «Сніданок з героєм»
Мета: розвиток комунікативних здібностей у школярів, умінь переконувати, домовлятися, дискутувати, наводити аргументи. 

Завдання. Уявіть собі наступну ситуацію: у кожного з вас є можливість поснідати і поспілкуватися з будь-якою людиною. Це може бути реальна відома особа (артист, співак, спортсмен, політик, історична постать тощо)  або літературний (казковий) герой чи кіногерой

1.Запишіть ім’я свого обранця на аркуші паперу

2. Об’єднайтеся в пари, поспілкуйтеся, розкажіть, кого ви обрали для сніданку.  Вирішіть у парі, з ким з двох героїв ви будете зустрічатися.
3. Пари об’єднуються в четвірки, яким, у свою чергу, необхідно вибрати тільки одного героя. 
4.Четвірки по дві об’єднуються у вісьмірки  і обирають одного героя.
5Об’єднуються всі і спільно вирішують, з ким вони будуть снідати.  
Рефлексія: 
1.Чому залишився саме цей герой?
2. Чи  легко було зробити спільний вибір? 
3. Чи важко вам було домовлятися і поступатися? 

Інтерактивна вправа «Це моє ім’я»
Опис гри. По колу кожен по черзі називає своє імя. Потім він повідомляє щось про своє ім’я. Наприклад, він може спробувати відповісти на такі питання:
· Чи знаю я, що означає моє ім’я?
· Чи знаю я, хто його для мене обрав?
· Хто ще в родині носив це ім'я? 



ЩАСЛИВЕ


ЖИТТЯ 





Яким має бути  життя людини? 





Як потрібно прожити життя?





ЖИТТЯ
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